

# 俄罗斯音乐底蕴何以深厚

## 记者观察

柴可夫斯基、格林卡、穆索尔斯基、拉赫玛尼诺夫、肖斯塔科维奇……俄罗斯历史上，享誉世界的音乐大师不断涌现。

俄罗斯作为“音乐大国”的底蕴不仅体现在为世界音乐发展做出过重要贡献，体现在当代俄罗斯音乐家在世界音乐舞台具有较强竞争力和活跃度，更体现在普通俄罗斯民众在“从娃娃抓起”的音乐教育体系培养下有着较高音乐素养。

根据孩子的个性和兴趣安排课程。奥莉格说，她和学生的关系就像师傅带徒弟，“俄罗斯悠久的音乐流派正是这样培养形成的”。

在莫斯科从事中俄音乐交流的诣洋文化公司负责人银丽娟向记者介绍，儿童音乐学校的教师们在教学过程中特别注重培养孩子感知音乐之美的能力，“不是机械地教学生演奏或歌唱，而是让孩子真正去理解和表现音乐”。

**完备的体系**

在俄罗斯，儿童音乐学校的孩子们每年有很多演出和比赛机会。对那些展现出过人音乐天赋的孩子，教师们会予以“加餐”培养，为孩子们日后参加各种重要比赛乃至毕业后升入专业音乐院校做准备。

在莫斯科一所儿童音乐学校的校庆音乐会上，孩子们充分展示才华，有乐器独奏、合奏，有童声独唱、合唱。最令记者印象深刻的节目是童声合唱。孩子们在教师指挥下连唱三首不同风格的歌曲，整座演奏厅内回荡着孩子们稚嫩但格外优美的歌声，他们的精彩表现赢得全场热烈掌声。

奥莉格为自己培养出一批批顺利升入专业音乐院校的学生感到高兴，更为孩子们通过学习实现个人音乐素养的提升而感到欣慰。在她看来，音乐学习能让孩子们相信自己、感知情感，也能让他们在欣赏歌剧、芭蕾舞剧和交响乐等较复杂的音乐品类时更好地理解和思考音乐，受益终身。

音乐教育体系完善与国民音乐素养提升相辅相成、相互促进，使得俄罗斯中等和高等音乐教育处于世界领先地位。在高等音乐教育方面，有柴可夫斯基音乐学院、格涅辛音乐学院等十余所专业音乐学院培养专门音乐人才，在校学生除需完

成学院学习任务和作业外，还要提高专业实践性。

正在柴可夫斯基音乐学院攻读声乐博士的中国留学生邵鹏介绍，俄罗斯音乐学院为学生提供音乐会、汇报演出、比赛等实践机会，帮助学生积累专业表演经验，在演出、比赛中提升专业实力和应变能力。

在柴可夫斯基音乐学院读钢琴博士的中国留学生赵婉贞说，俄罗斯钢琴学派的教学系统非常严谨，在莫斯科学习期间还能接触到非常多的俄罗斯音乐大师演出，对学生未来发展非常有意义。

**大众的艺术**

在俄罗斯，音乐不是少数人的专利，而是可供大众欣赏的艺术形式。高水平音乐演奏不仅出现在音乐厅、剧院、博物馆，还会出现在地铁站、公园、甚至街头。

以莫斯科为例，市内有不同档次类型的演奏厅，既有一百多年历史的柴可夫斯基音乐学院演奏厅，也有20年前建成的国际音乐厅。一些博物馆、教堂也有演奏厅，常年举办音乐会和比赛。上述演出安排和曲目信息可提前一个月查到，票价亲民，通常为几十元人民币到二三百元人民币。

记者曾在斯克里亚宾博物馆听过一场柴可夫斯基音乐学院钢琴系大四学生的独奏音乐会。这位学生向听众介绍作曲家生平和作品创作背景，然后进行演奏。对演奏者而言，她得到了锻炼。对听众而言，大家收获了古典音乐知识和内心平静。这场独奏音乐会的票价合人民币不到10元。

每逢节假日，莫斯科市政府还会在公园和广场举办免费大型音乐会，供市民欣赏。地铁站也常有演出。“莫斯科地铁里的音乐”就是莫斯科市政府于2016年发起的项目，邀请高水平音乐家在地铁站演出。

俄罗斯社会音乐氛围之浓厚令从国内来俄罗斯举办个人作品音乐会的中央音乐学院博士后臧婷感叹。她坦言，自己从未想到莫斯科诸多音乐厅的使用率如此之高，也没想到俄罗斯民众对音乐有如此热情。

**听众说了算**

得益于从小的熏陶及浓厚的氛围，俄罗斯人对音乐演出有较好的鉴赏能力。如果音乐家演奏水平高，听众会用潮水般掌声让演奏者一次次返场，后者也会加演曲目回报听众的认可。高水平的音乐会常会出现一票难求情况。

俄罗斯人非常尊重和崇拜高水平音乐家，认为这些音乐家不仅天赋高，更靠日复一日刻苦练习才会出类拔萃。所以俄罗斯人无论去音乐厅或是剧院，都很注重衣着打扮，女士们通常打扮精致的妆容。在演出过程中，听众非常注意保持安静，不打扰演奏者，以示对音乐家和艺术的尊重。

而对一般水准的演出，俄罗斯人并不买账。在一场四重奏音乐会后，邻座一位老太太忍不住向记者吐槽演奏者表现力不够，称其中一位小提琴手甚至出现节奏错误。老太太的“辣评”让记者大吃一惊。俄罗斯普通民众的音乐鉴赏力可见一斑。

听众买不买账也直接推动着俄罗斯音乐行业的优胜劣汰，在一定程度上倒逼音乐人不能“躺平”——若想在行业存活，必须不断提升专业水平和音乐造诣。

俄罗斯成为“音乐大国”并非朝夕之功。银丽娟认为，俄罗斯音乐学派在世界范围内作为独特的存在，有太多值得学习之处。也正因为此，有越来越多中国学生赴俄交流学习，音乐已经成为中俄人文交流的重要领域之一。

新华社

## 国际速读

### 联合国对经济增长前景持谨慎乐观态度 上调今年世界经济增长预期

新华社联合国5月16日电 联合国经济和社会事务部16日发布《2024年世界经济形势与展望》年中更新报告，对世界经济增长前景持谨慎乐观态度，将2024年世界经济增长预期从年初预测的2.4%上调至2.7%。

报告预计，2024年发达经济体将增长1.6%，高于年初预测的1.3%；发展中经济体将增长4.1%，略高于年初预测的4.0%；最不发达经济体将增长4.8%，低于年初预测的5.0%。2025年世界经济将增长2.8%，高于此前预测的2.7%。

### 斯洛伐克候任总统表示 遇刺总理情况依然严峻

新华社斯洛伐克班斯卡-比斯特里察5月16日电 斯洛伐克候任总统佩列格里尼16日看望遭枪击受伤的总理菲佐后表示，目前菲佐情况依然严峻，一名副总理可能会暂时接替菲佐的工作。

### 北约军事会议16日举行 聚焦新防御计划

新华社布鲁塞尔5月16日电 北约军事委员会参谋长级会议16日在比利时首都布鲁塞尔举行。北约军事委员会主席鲍尔在会后表示，会议讨论了如何执行北约维尔纽斯峰会通过的新防御计划等议题，该计划与各成员国国家防御计划整合及相互连接的初步工作已经完成。

鲍尔在会后与北约欧洲盟军总司令卡沃利联合举行的新闻发布会上作出上述表示。卡沃利说，新防御计划为推进北约集体防御系统现代化提供了必要框架，北约仍在利用“坚定捍卫者2024”军事演习等机会对这一计划进行测试。

据悉，北约推进新防御计划的工作内容包括更多部队进入更高级别戒备状态、提升后勤和补给等支援能力，以及进行更多联合演习和训练等。“坚定捍卫者2024”军演今年1月24日启动，将持续至5月31日。约9万军人参加此次“北约数十年来最大规模的一次军演”。

### 将符合征兵年龄的乌男性公民遣送回国 多数波兰人表示支持

新华社华沙5月17日电 波兰一项最新民调显示，超过半数波兰人支持将波兰境内符合征兵年龄的乌克兰男性公民遣送回国。

波兰《共和国报》16日刊登市场和社会研究所所做民意调查结果，显示50.7%的波兰人支持将波兰境内符合征兵年龄的乌克兰男性公民遣送回国。持反对意见者占比为39%。

欧盟统计局数据显示，截至今年3月底，波兰境内约有95.6万名乌克兰公民。

波兰国防部长瓦迪斯瓦夫·科西尼亚克-卡梅什上月接受媒体采访时表示，愿帮助乌克兰方面让该国适龄男性回国服兵役。“当看到酒店和咖啡馆中那

### 美得州驳船撞桥 估计逾7000升油泄漏

新华社北京5月17日电 美国海岸警卫队16日说，一艘驳船15日撞上得克萨斯州加尔维斯敦市一座桥，导致桥受损，初步估计船上所载大约2000加仑(约合7570升)燃油泄漏。

美联社援引涉事驳船运营企业负责人里克·弗里德的话报道，这艘驳船装载2.3万桶，即近96.6万加仑(366万升)燃油。在



这是5月15日在新喀里多尼亚努美阿拍摄的被焚毁的汽车。法国政府15日宣布，位于南太平洋的海外属地新喀里多尼亚当地时间15日5时起进入紧急状态，为期12天。新喀里多尼亚近日爆发骚乱，已造成4人死亡、数百人受伤。

新华社

## 以军轰炸加沙地带北部 至少39人死亡

新华社加沙5月16日电 据巴勒斯坦通讯社16日报道，以色列军队当天轰炸加沙地带北部多个地区，造成至少39人死亡。

报道说，以军16日密集轰炸加沙地带北部加沙城多个地区，造成至少35人死亡，死者包括一名记者和至少10名儿童。此外，以军当天还对加沙地带北部杰巴利耶一处住宅发动空袭，造成至少4人死亡。

巴勒斯坦卫生部16日发表声明说，以军当天在约旦河西岸城市图勒凯尔姆和巴勒斯坦人发生冲突，3名巴勒斯坦人被以军开枪打死。

## 以军轰炸加沙地带北部 至少39人死亡

新华社加沙5月16日电 据巴勒斯坦通讯社16日报道，以色列军队当天轰炸加沙地带北部多个地区，造成至少39人死亡。

报道说，以军16日密集轰炸加沙地带北部加沙城多个地区，造成至少35人死亡，死者包括一名记者和至少10名儿童。此外，以军当天还对加沙地带北部杰巴利耶一处住宅发动空袭，造成至少4人死亡。

巴勒斯坦卫生部16日发表声明说，以军当天在约旦河西岸城市图勒凯尔姆和巴勒斯坦人发生冲突，3名巴勒斯坦人被以军开枪打死。

### 紧急诉求

应南非政府请求，设在荷兰海牙的国际法院16日开始举行听证会。南非驻荷兰大使武西穆齐·马东塞拉在听证会上说：“以色列的种族灭绝行动正在快速推进，已达到令人发指的新阶段。”他敦促国际法院下令以色列“立即、完全且无条件地从整个加沙地带撤军”。

南非去年12月向国际法院起诉以色列在加沙地带实施“种族灭绝”。国际法院于今年1月和3月发布“临时措施”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的“种族灭绝”行为；采取一切必要措施，确保人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

以色列安全内阁9日批准以军扩大在加沙地带南部城市拉法的军事行动。南非政府次日敦促国际法院紧急发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军，采取“全部有效措施”允许人道主义援助人员、记者和调查人员毫无阻碍地进入加沙地带，同时要求以色列通报其已采取的措施。

据法新社报道，国际法院今年1

### 声泪俱下

听证会上，代表南非的律师马克·杜普莱西斯说，以色列无视国际法院，围困并持续轰炸“过度拥挤”的拉法，致150万“极易受伤害”的巴勒斯坦人安全状况恶化。以色列设立的所谓“人道主义区”已“残酷变形”，因为不少人已饿得根本没力气逃到指定地点，而有体力撤离的人则不时在逃难途中遭遇以军袭击。

“人道主义区”一点儿也不人道，以色列持续用军事袭击和人造饥饿对巴勒斯坦人实施种族灭绝。”杜普莱西斯说。

另一名律师阿迪拉·哈西姆用汗尼克斯市建筑废墟的照片来控诉以军对加沙地带的毁坏。在描述本轮巴以冲突对巴勒斯坦儿童的伤害时，哈西姆潸然泪下，哽咽着说，加沙地带几乎所有儿童“都遭遇将伴随一生的创伤性经历”，成千上万儿童遇害、受伤、失去父母或与亲人分离。

哈西姆还说，以色列阻止人道主义援助进入加沙地带“只能被视作蓄意剥夺巴勒斯坦人的生命”。

国际法院定于17日听取以色列代表口头陈述。美国《纽约时报》称，新华社

### 美以否认

国际法院是联合国主要司法机关，致力于解决国家间争端，其判决和“临时措施”具有约束力且不得上诉。虽然国际法院缺乏执法机制，但其针对某国的法令可能影响该国的国际声誉，且设定司法先例。

据美联社报道，埃及政府12日宣布支持南非向国际法院起诉以色列，利比亚、尼加拉瓜和哥伦比亚等国也正式申请加入原告行列，另有一些国家表态支持南非。

就“种族灭绝”指控，以方坚决否认。

据美国《华盛顿邮报》报道，以外交部发言人16日称南非相关指控在“道德和事实层面均存在扭曲”，构成对《灭绝种族罪公约》和国际法院的滥用，南非“继续扮演”哈马斯的“法律武器”。

以色列最大盟友美国也坚定站在以色列一边。美国国务院发言人回应南非对以色列所作最新指控时说：“我们已明确表达事实，不相信加沙地带正在发生的事构成种族灭绝，将继续相信相关说法缺乏依据且不实。”

新华社

5月16日，加沙地带北部城镇在以军袭击后升起浓烟。新华社